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ΤΟ ΠΑΚΕΤΟ DELORS 
ΚΑΙ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ

1. Β ’ Πακέτο Delors και Ανάπτυξη

Στη χώρα μας η αύξηση των δημοσίων επενδύσεων τα τελευταία χρόνια υπήρξε 

αλματώδης: σε σταθερές τιμές η μέση αύξηση την περίοδο 1994-97 ήταν 84% σε 

σχέση με τη περίοδο 1990-93. Οι καρποί της προσπάθειας είναι πλέον ορατοί με την 

επίτευξη ενός από τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης της οικονομίας μεταξύ 

των κρατών της ΕΕ. Η Ελληνική Οικονομία, μετά από 8 χρόνια απόκλισης, 

σημειώνει τα 2 τελευταία χρόνια πραγματική σύγκλιση σε όρους οικονομικής 

ανάπτυξης με τις άλλες χώρες της ΕΕ.

Το κράτος παίζει άμεσο και κρίσιμο ρόλο στην διαδικασία οικονομικής ανάπτυξης 

με την υλοποίηση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων το μεγαλύτερο μέρος 

του οποίου αφορά το Β’ Πακέτο Delors.

Είναι γνωστό πως με το Β' Πακέτο Delors φιλοδοξούμε να καλύψουμε κενά 

δεκαετιών στις υποδομές της χώρας μας ώστε ο 21ος αιώνας να μας βρεί 

έτοιμους να αντιμετωπίσουμε τον διεθνή ανταγωνισμό και παράλληλα να 

διασφαλίσουμε τη βιώσιμη ανάπτυξη και την ποιότητα ζωής των Ελλήνων.

Στην Ελλάδα σήμερα βρίσκονται σε εξέλιξη χιλιάδες έργα μικρής και μεσαίας 

κλίμακας σε όλες τις περιφέρειες της χώρας στους τομείς των μεταφορών, της 

βιομηχανίας, της προστασίας του περιβάλλοντος, της υγείας, της παιδείας, της 

αγροτικής ανάπτυξης, του πολιτισμού.

Αυτή τη στιγμή στην χώρα μας βρίσκονται ορισμένα από τα μεγαλύτερα 

εργοτάξια της Ευρώπης. Η Ελλάδα θα μπει στον 21ο αιώνα με άλλο πρόσωπο



από το σημερινό. Τα έργα αυτά είναι ασύλληπτου μεγέθους σε σχέση με αυτά που 

κατασκευάζονταν μέχρι πριν από λίγα χρόνια. Πρόκειται για υποδομές που δεν 

είχαμε ποτέ ως χώρα. Ποτέ δεν είχαμε κατασκευάσει αεροδρόμιο του μεγέθους 

των Σπάτων, ποτέ δεν είχαμε μετρό, φυσικό αέριο, ούτε γέφυρα που να συνδέει το 

Pío με το Αντίρριο. Ποτέ δεν ξανακατασκευάσαμε τόσα πολλά νοσοκομεία σε τόσο 

λίγα χρόνια. Με το Α’ ΚΠΣ, η τότε κυβέρνηση κατάφερε να κατασκευάσει 50 χλμ 

αυτοκινητοδρόμων, και τώρα κατασκευάζουμε 1000 χλμ σε ελάχιστα χρόνια.

Επίσης, ποτέ δεν είχαμε ξαναδιαχειριστεί ένα πακέτο 500 και πλέον δισ. δρχ. για 

τον χώρο της Παιδείας. Ποτέ δεν είχαμε ξαναεκπονήσει ένα ολοκληρωμένο και 

συνεκτικό πρόγραμμα υπέρ των MME.

Τα μεγάλα έργα που έχουν δρομολογηθεί είναι πολλά: η γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου, 

το μετρό της Αθήνας, η Εγνατία Οδός, ο αυτοκινητόδρομος Πάτρα-Αθήνα- 

Θεσσαλονίκη-Εύζωνοι, ο Περιφερειακός Δακτύλιος της Αττικής, ο εκσυγχρονισμός 

και εξηλεκτρισμός της σιδηροδρομικής γραμμής Αθήνας-Θεσσαλονίκης-Ειδομένης, 

το αεροδρόμιο των Σπάτων, η εισαγωγή του Φυσικού Αερίου στην Ελλάδα, το 

Εθνικό Κτηματολόγιο,... Τα έργα αυτά -που τα χρειάζεται η χώρα μας εδώ και 

δεκαετίες- κατασκευάζονται τώρα, όλα ταυτόχρονα.

Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι οι επερχόμενες αλλαγές με την υλοποίηση του 

Β’ Πακέτου Delors είναι πρωτοφανείς. Η Ελλάδα στις αρχές του 21ου θα είναι μια 

χώρα διαφορετική από αυτή που γνωρίζουμε σήμερα:

• όταν με την ολοκλήρωση του ΠΑΘΕ θα μπορεί ο καθένας μας να 

μετακινηθεί μεταξύ των τριών μεγάλων πόλεων (Πάτρα, Αθήνα, Θεσ/κη) 

σχεδόν στο μισό χρόνο από σήμερα

• όταν η ολοκλήρωση των έργων του ΟΣΕ θα επιτρέπει την αυθημερόν μετ' 

επιστροφής μετάβαση μεταξύ Αθηνών - Θεσ/νίκης

• όταν η ολοκλήρωση του Μετρό και της Περιφερειακής Λεωφόρου θα 

ανακουφίσει σημαντικά τον εργαζόμενο που λόγω του σημερινού 

κυκλοφοριακού χάους φτάνει το πρωί στην δουλειά ήδη κουρασμένος

• όταν το 2000 θα έχουν αντικατασταθεί το σύνολο των ακατάλληλων και 

πεπαλαιωμένων νοσοκομειακών κτιρίων και εξοπλισμών με 13 νέα 

νοσοκομεία και όταν θα έχει ριζικά εκσυγχρονιστεί το ΕΚΑΒ με έργα 

κτιριακής υποδομής σε πολλές πόλεις και την δημιουργία 60 κινητών 

μονάδων επείγουσας ιατρικής για την κάλυψη αναγκών στην περιφέρεια



• όταν θα ολοκληρωθούν τα νέα κτίρια και βιβλιοθήκες που 

κατασκευάζονται σήμερα σε περιφερειακά πανεπιστήμια (Παν/μιο 

Θεσ/νίκης, Ιωαννίνων, Ιόνιο Παν/μιο, Δημοκρίτειο Παν/μιο Θράκης)

• όταν θα έχει εξ ολοκλήρου εκσυγχρονιστεί και εμπλουτισθεί το 

περιεχόμενο των εκπαιδευτικών προγραμμάτων της β'θμιας και γ'θμιας 

εκπαίδευσης

• όταν το σύνολο των παράλιων πόλεων και κωμοπόλεων της χώρας θα 

διαθέτουν συστήματα βιολογικού καθαρισμού λυμάτων καθιστώντας τις 

θαλάσσιες ζώνες και πάλι περιοχές αναψυχής και προσφέροντας 

καλύτερες συνθήκες ανάπτυξης του τουρισμού

• όταν η ολοκλήρωση του προγράμματος εκσυγχρονισμού των 

τηλεπικοινωνιών μέσω του προγράμματος του OTE θα δώσει στη χώρα τη 

δυνατότητα να συμμετάσχει ισότιμα στη νέα κοινωνία της πληροφορίας, 

και η σύνδεση νέου συνδρομητή θα γίνεται σε 3 μέρες, ενώ οι βλάβες θα 

αποκαθίστανται σε 24 ώρες

• όταν η ολοκλήρωση του εθνικού κτηματολογίου θα βάλει οριστικά τέλος 

στην αυθαίρετη δόμηση που καθημερινά καταστρέφει το φυσικό πλούτο 

της χώρας μας και υποβαθμίζει τη ζωή μας

• όταν το φυσικό αέριο, το νέο φιλικό προς το περιβάλλον αυτό καύσιμο 

που αντιπροσωπεύει μια επένδυση εκατοντάδων δισ. δρχ., και με το 

οποίο τροφοδοτούνται ήδη από τα τέλη του 1996 πολλές ελληνικές 

βιομηχανίες, θα είναι διαθέσιμο και για την οικιακή κατανάλωση στις 

μεγάλες πόλεις μας.

Αυτή η προοπτική δεν μπορεί να αφήσει κανέναν αδιάφορο, δεν αφορά τους 

ολίγους, δεν αποτελεί ευημερία των αριθμών. Είναι μια αληθινή, ειρηνική 

επανάσταση που συντελείται ήδή στις μέρες μας. Είναι μια νέα πραγματικότητα  

που -επίπονα αλλά με επιτυχία- λαμβάνει καθημερινά σάρκα και οστά, αλλά που τα 

αποτελέσματά της θα σφραγίσουν τον επόμενο αιώνα.



2. Οι αριθμητικές επιδόσεις

Πέραν της πραγματικής εικόνας της πορείας υλοποίησης του Β’ Πακέτου Delors, 

είναι χρήσιμο να εξετάσουμε και τις αριθμητικές επιδόσεις. Πρέπει να επισημανθεί 

ότι, σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ενωσης, οι επιδόσεις 

της χώρας μας τόσο από πλευράς δεσμεύσεων στον Κοινοτικό Προϋπολογισμό,όσο 

και εισροών κοινοτικών κονδυλίων είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικές, όντας άνω του 

μέσου όρου ή/και από τις καλύτερες μεταξύ των χωρών της Ε.Ε.

Μέχρι τέλους του έτους θα έχουμε εισπράξει περίπου το 50% των συνολικών 

πόρων που δικαιούται η Ελλάδα για την περίοδο 1994-2001.

Σύμφωνα με τα τελευταία επίσημα στοιχεία που καλύπτουν μόνο την περίοδο 1994- 

1996 η χώρα μας δέσμευσε το 107% των πιστώσεών της στον κοινοτικό 

προϋπολογισμό για το Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, επίδοση που την 

κατατάσσει στην 3η θέση μεταξύ των 11 δικαιούχων Κρατών-Μελών. Με πρόσφατη 

επιστολή της αρμόδιας Γενικής Διεύθυνσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

επιβεβαιώνεται η συνέχιση της καλής αυτής πορείας και για το 1997.



3. Οι θεσμικές παρεμβάσεις για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας

Λόγω της ελλειπούς προ του 1994 προετοιμασίας για την υλοποίηση και 

διαχείριση ενός τέτοιου μεγέθους αναπτυξιακού προγράμματος, είναι σαφές ότι 

απαιτήθηκε κατά τα πρώτα έτη του ΚΠΣ μια μεγάλη και επίπονη  

μεταρρυθμιστικη προσπάθεια με τις αναγκαίες τομές για τη βελτίωση του 

διαχειριστικού πλαισίου υλοποίησης του Β’ ΚΠΣ, τόσο στο θεσμικό επίπεδο όσο 

στις διαδικασίες και τους μηχανισμούς διαχείρισης.

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικές είναι οι παρεμβάσεις και τομές που ολοκληρώθηκαν και 

τέθηκαν σε εφαρμογή στο σύστημα παραγωγής των δημοσίων έργων, παρά το 

γεγονός ότι οι τομές αυτές, όπως ανεμένετο, επέφεραν ιδιαίτερη “αναστάτωση” 

στο χώρο.

Στην κατεύθυνση αυτή, με τη συμβολή της Μικτής Επιτροπής Καθοδήγησης (ΜΕΚ), 

επεξεργάστηκαν και προωθήθηκαν αλλαγές που αφορούν την καταπολέμηση των 

υπερβάσεων, τις διαδικασίες ανάθεσης, το σχεδίασμά, τη μελέτη και την κατασκευή 

των έργων με στόχο την διασφάλιση του τριπτύχου Ποιότητα-Κόστος-Χρόνος. Ως 

ειδικές πρωτοβουλίες μπορεί μεταξύ άλλων να αναφερθούν: η πρόσληψη 

Εξειδικευμένου Συμβούλου δειγματοληπτικών Ποιοτικών ΕΛέγχων (ΕΣΠΕΛ), η 

επιλογή Τεχνικών Συμβούλων για τη διοίκηση των έργων των ΠΕΠ, η πρόσληψη 

ανεξάρτητου πραγματογνώμονα για τον έλεγχο δημοσίων συμβάσεων έργων και 

υπηρεσιών,...

Ως σημαντικές παρεμβάσεις για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας στη

διαχείριση του Β' Πακέτου Delors μπορούν επίσης να αναφερθούν:

• η ενίσχυση του συνόλου του μηχανισμού διαχείρισης με εξειδικευμένους 

εμπειρογνώμονες (Σύμβουλοι Διαχείρισης, Σύμβουλοι Αξιολόγησης, Τεχνικοί 

Σύμβουλοι, ΜΟΔ)

• το υπό δημιουργία ενιαίο πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης του ΚΠΣ

• η σύσταση ευέλικτων φορέων όπως το Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων (ΕΛΚΕ) και 

οι ανώνυμες εταιρείες διοίκησης μεγάλων έργων (ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ, ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ 

ΑΕ, ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΕ)

• η σύσταση διυπουργικού οργάνου για τον συντονισμό των μέτρων ενίσχυσης των 

MME, με την επιτυχή προώθηση ενιαίου προγράμματος μέσα στο 1997.

Το συνολικό αναπτυξιακό πρόγραμμα που υλοποιείται με το Β' Πακέτο Delors 

έχει προφανώς τεράστιο κόστος. Η Ελληνική Κυβέρνηση ανέλαβε την δέσμευση



να διασφαλίσει με κάθε δυνατό τρόπο την απρόσκοπτη χρηματοδότηση και 

ολοκλήρωσή του.

Για να επιβαρυνθεί όσο γίνεται λιγότερο ο έλληνας φορολογούμενος, υιοθετήσαμε 

σύγχρονα χρηματοδοτικά σχήματα με δημόσια, κοινοτικά, ιδιωτικά και δανειακά 

κεφάλαια. Αναζητήσαμε και πετύχαμε την συμμετοχή ιδιωτικών κεφαλαίων σε 

σημαντικό αριθμό έργων όπως για την γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου, για το αεροδρόμιο 

των Σπάτων, για τον Περιφερειακό Δακτύλιο της Αθήνας και τώρα για την ζεύξη 

του Μαλλιακού κόλπου που μόλις δημοπρατήθηκε.



4. Η  αναμόρφωση του ΚΠΣ και το πέρασμα στο Π  ΚΠΣ

Στην τελευταία (Οκτώβριος) Επιτροπή Παρακολούθησης του ΚΠΣ αποφασίσθηκαν 

προσαρμογές στους προϋπολογισμούς ορισμένων προγραμμάτων του ΚΠΣ 

προκειμένου να καλυφθούν επείγουσες ανάγκες ορισμένων προγραμμάτων και να 

ενισχυθεί περαιτέρω ο αναπτυξιακός προσανατολισμός του ΚΠΣ. Με αυτόν 

τον τρόπο δίδεται προτεραιότητα σε μεγάλα έργα, ιδιαίτερα σημαντικά για την 

επιτυχία του ΚΠΣ, όπως ο οδικός άξονας ΠΑΘΕ, η Περιφερειακή Λεωφόρος 

Σταυρού-Ελευσίνας, ο Βόρειος Οδικός Αξονας της Κρήτης, ο εκσυγχρονισμός της 

σιδηροδρομικής γραμμής Αθήνας-Θεσ/κης-Ειδομένης, η ολοκλήρωση του αγωγού 

υψηλής πίεσης του φυσικού αερίου με την επέκταση του αγωγού προς την 

Κομοτηνή, , η επαναδημιουργία της λίμνης Κάρλας, η ενίσχυση των ιδιωτικών 

επενδύσεων, κ.ά.

Τα μεγάλα έργα αποτελούν τη ραχοκακκαλιά του εθνικού αναπτυξιακού μας 

προγράμματος. Αποτελούν προϋπόθεση για μια ισχυρή Ελλάδα στον 21ο αιώνα. 

Παρά το τεράστιο κόστος του επενδυτικού αυτού προγράμματος, η Ελληνική 

Κυβέρνηση έχει αναλάβει την δέσμευση να διασφαλίσει με κάθε δυνατό τρόπο την 

απρόσκοπτη χρηματοδότηση και ολοκλήρωσή του, και λαμβάνει κάθε δυνατό μέτρο 

για την επιτάχυνση της υλοποίησής του.

Η ανακοίνωση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του “Προγράμματος 

Δράσης 2000” της ύπαρξης ενός τρίτου διαρθρωτικού πακέτου, το Πακέτο ΒοηίθΓ, 

δημιουργεί καταρχήν τις προϋποθέσεις αλλά και την δυνατότητα να διασφαλίσουμε 

πρόσθετους πόρους για τα έργα αυτά.

Με τις συζητήσεις που πραγματοποιήθηκαν με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την 

αναμόρφωση του ΚΠΣ επιδιώξαμε αφενός να επιταχύνουμε την υλοποίηση του 

τρέχοντος ΚΠΣ, και αφετέρου να διασφαλίσουμε τους απαραίτητους πρόσθετους 

πόρους για  τα μεγάλα έργα που ολοκληρώνονται μετά το τέλος 1999.

Εγινε αποδεκτό από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή πως ορισμένα κρίσιμα και 

στρατηγικής σημασίας για την χώρα μας έργα, που έχουν ορίζοντα τελικής 

ολοκλήρωσης πέραν του 2000 και για τα οποία οι μέχρι σήμερα διαθέσιμοι πόροι 

δεν επαρκούν ούτως ή άλλως για την ολοκλήρωσή τους, πρέπει να αποτελέσουν 

“έργα-γέφυρες" που θα συγχρηματοδοτηθούν από το τρέχον και το 

επόμενο διαρθρωτικό πακέτο. Στα έργα αυτά συγκαταλέγονται η ζεύξη Ρίου- 

Αντιρρίου, ο Περιφερειακός Δακτύλιος της Αθήνας, το Εθνικό Κτηματολόγιο, η



Εγνατία Οδός, το Μετρό Θεσσ/κης και το έργο του Φυσικού Αερίου. Η ρύθμιση αυτή 

αποτελεί σημαντική επιτυχία και είναι καθοριστικής σημασίας καθότι διασφαλίζει 

τα αναγκαία κονδύλια για την απρόσκοπτη χρηματοδότηση των έργων αυτών για 

την περίοδο μετά το 2000.

Η Κυβέρνηση εγκαίρως -περισσότερο από δύο χρόνια πριν την έναρξή του- έχει 

ξεκινήσει την προετοιμασία του αναπτυξιακού σχεδίου για την περίοδο 2000-2006 

που θα χρηματοδοτηθεί κυρίως με τους πόρους του επόμενου διαρθρωτικού 

πακέτου, ώστε να μην επαναληφθεί η κακή εμπειρία  του παρελθόντος όπου 

τα πρώτα χρόνια του Β’ ΚΠΣ αναλώθηκαν στην προετοιμασία των έργων και του 

μηχανισμού διαχείρισης και να υπάρχει πλήρης ετοιμότητα υλοποίησης την 1-1- 

2000.


